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SESSÃO 2.769 – SESSÃO ORDINÁRIA 

31 de julho de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 31 de julho de 2023, às 18h05min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores; da imprensa, aqui representada pelo Lucas, da rádio Amizade; também o Rouglan, 

do O Florense; também ao público presente, o Jatir, o Bassani, os assessores que se fazem aqui 

presente, todos que nos acompanham, também, através do Facebook da Câmara de Vereadores.  

                                                   LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 061/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 040/2023, que “Institui o Programa 

Flores + Renda no âmbito do Município de Flores da Cunha, com o objetivo de promover a 

inclusão produtiva de jovens, adultos e idosos em situação de vulnerabilidade social, através de 

parcerias entre o poder público, empresas, voluntários, parceiros de ensino e entidades 

representativas”.  

Ofício nº 062/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 041/2023, que “Dispõe sobre as diretrizes 

orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”. 

E-mail da Assessoria da Secretaria de Educação, Cultura e Desporto, que encaminha convite 

para a etapa municipal da Mostra Científico-Cultural 2023, no dia 05 de agosto de 2023, a partir 

das 14:00 horas, no Parque da Vindima Eloy Kunz.  

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Projeto de Lei nº 039/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que “Estabelece 

São Pedro como padroeiro do município de Flores da Cunha e dá outras providências”.  

Indicação nº 147/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal a instalação de uma ferramenta para reduzir a velocidade dos veículos que transitam 

pela rua dos Girassóis, próximo ao nº 120, na comunidade de Monte Bérico, no bairro Nova 

Roma. 

Indicação nº 148/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a adequação das rampas de acesso a cadeirantes nos passeios 

públicos de nossa cidade, conforme determina as normas da ABNT, como exemplo, as que 

circundam a praça da Bandeira, conforme imagem anexa a esta indicação. 

Indicação nº 149/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada uma vaga de estacionamento para pessoas com deficiência na 

rua Borges de Medeiros nº 1315, nas proximidades da CFC Florense, conforme imagem anexa a 

esta indicação. 

Indicação nº 150/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada uma vaga de estacionamento para pessoas com deficiência ou 

mobilidade reduzida na rua Borges de Medeiros, nas proximidades da casa lotérica Facilita, 

conforme imagem anexa a esta indicação. 

Indicação nº 151/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja alterada a vaga de estacionamento para pessoas com deficiência ou 

mobilidade reduzida da avenida 25 de Julho, nas imediações do número 1470, próximo à 



 

Anais 2.769, da Sessão Ordinária do dia 31 de julho de 2023. 290 

farmácia São João, para a rua John Kennedy, esquina com a avenida 25 de Julho, conforme 

imagem anexa. 

Indicação nº 152/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal que providencie a instalação de um redutor de velocidade, do tipo quebra-

molas ou lombo-faixa, próximo à escola Interativa, na localidade do entroncamento das ruas 

Heitor Curra e 17 de Julho, neste município. 

Indicação nº 153/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal que providencie a instalação de um guard rail no entroncamento da rua dos 

Motoristas com a rua João XXIII, neste município, conforme imagem anexa a esta indicação. 

Indicação nº 154/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal que providencie melhorias na estrada dos Tradicionalistas, próximo à rua Ari 

Koppe e à família Salvador, neste município. 

Indicação nº 155/2023, de autoria do Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior, que indica ao 

Prefeito Municipal que providencie a instalação de um redutor de velocidade, do tipo quebra-

molas ou lombo-faixa, na rua Júlio de Castilhos, próximo ao entroncamento com a rua 24 de 

Maio, neste município. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Ofício nº 004/2023, da Secretária da Mulheres Republicanas de Flores da Cunha, Senhora 

Sandra Aparecida Camargo de Lima, que solicita a cedência de uso do plenário desta Casa 

Legislativa para a realização do evento “Troféu Mulher 10”, no dia 21 de outubro de 2023, das 

16:00 às 18:00 horas.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, os Colegas 

Vereadores, a Vereadora, os funcionários desta Casa, a imprensa escrita e falada, a quem nos 

assiste pelas redes sociais. Na última semana, protocolei uma indicação solicitando a instalação 

de um redutor de velocidade na rua dos Girassóis, próximo ao número 120, na comunidade de 

Monte Bérico, no bairro Nova Roma. Solicitei esta indicação para segurança de todos os 

cidadãos, pois os redutores de velocidade, como lombadas ou quebra-molas, ajudam a reduzir a 

velocidade dos veículos em áreas residenciais, garantindo um ambiente mais seguro para os 

motoristas e pedestres, principalmente crianças e idosos. Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Cumprimento o Presidente da Casa, Colegas Vereadores, a Vereadora, servidores e assessores da 

Casa; o Rouglan, do jornal O Florense; o Kauan, do departamento de Cultura; o Lucas, da rádio 

Amizade; o Bassani, o Jatir e as, e os demais que nos acompanham através do Facebook. Na 

quarta-feira, dia 26, na companhia do assessor Fábio e do Senhor José Carlos Catafesta, que 

possui mobilidade reduzida e a pedido deste, percorremos ruas no centro da cidade, locais onde 

ele sugeriu algumas mudanças no que se refere às vagas de estacionamentos reservadas a 

motoristas com deficiências. Considero muito importante o atendimento destas sugestões, pois 

foram feitas por um cidadão que vivencia essas necessidades. Que o Poder Executivo viabilize a 

implantação de uma vaga de estacionamento para pessoas com deficiência ou mobilidade 

reduzida na rua Borges de Medeiros, nas proximidades da casa lotérica Facilita. Com a mudança 

de endereço da casa lotérica, as pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida não encontram 

vaga de estacionamento próximo ao local, dificultando suas locomoções. Ressaltamos que esta 

vaga deverá ser demarcada no estacionamento oblíquo. Sugere-se que as vagas especiais 
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existentes na rua Maria Dal Conte, entre a avenida Borges de Medeiros e a avenida 25 de Julho, 

sejam retiradas, já que eram muito usadas por sua proximidade à casa lotérica, que agora mudou 

de endereço. Que o Poder Executivo averígue nos passeios públicos das ruas e avenidas de nossa 

cidade a necessidade de adequação das rampas de acesso à cadeirante, conforme determina as 

normas da ABNT. Que o Executivo viabilize a implantação de uma vaga de estacionamento para 

pessoas com deficiência na rua Borges de Medeiros, número 1315, nas proximidades do CFC 

Florense. Com a implantação do binário, algumas vagas específicas foram desativadas e nessa 

região da cidade até o momento não foram disponibilizadas novas vagas específicas. E que o 

Poder Executivo altere a vaga de estacionamento para as pessoas com deficiências ou mobilidade 

reduzida da rua 25 de Julho para a rua John Kennedy, esquina com a 25 de Julho. Com a 

implantação do binário, a vaga de estacionamento para pessoas com deficiência foi retirada da 

rua John Kennedy, esquina com a 25 de Julho, e deslocada para a avenida 25 de Julho. Os 

cadeirantes solicitam o retorno ao antigo local. Como acreditamos ser muito importante oferecer 

a todas as pessoas uma locomoção adequada, solicitamos a devida atenção a estas indicações. 

Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Angelo Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas Veradores, 

público que nos assiste, boa noite a todos! Utilizo esse espaço para falar um pouco sobre 

algumas indicações que fiz. A primeira delas, para que o Prefeito Municipal providencie a 

instalação de um redutor de velocidade, seja quebra-molas ou lombo-faixa, próximo à escola 

Interativa, devido ao movimento de veículos, ao trânsito também de pedestres, entre ele, alunos 

da escola. E também, nas proximidades, existe um entroncamento que é de difícil visualização 

aí, que é entre a rua Heitor Curra e 17 de Julho, então este redutor acabaria por auxiliar também 

nessa questão da dificuldade de visualização ali dos veículos, diminuindo a velocidade e 

evitando acidentes. A segunda indicação é que providencie melhorias na estrada dos 

Tradicionalistas, próximo ao entroncamento com a estrada Ari Koppe, próximo ali também ao 

centro de esportes do Salvador. É onde sempre tem uma avaria no asfalto e muito, muitas pedras 

soltas, cascalho, isso acaba fazendo com que os motoristas tenham que desviar e já ocorreram ali 

acidentes, não com danos maiores, mas acidentes onde veículos saíram da pista pra evitar 

colisões. Então a gente pede uma atenção também lá pra estrada dos Tradicionalistas. A terceira, 

uma lombo-faixa ou quebra-molas na rua Júlio de Castilhos, bairro São José, proximidades aí do 

entroncamento com a 24 de Maio, onde os, também os motoristas imprimem grande velocidade e 

aquele entroncamento acaba sendo dificultoso de ser acessado e atravessado. Aquela 

pavimentação ficou muito boa, mas isso convida os motoristas a acelerarem um pouco mais, 

então a gente tem que, tem que colocar mecanismos pra diminuir a velocidade evitando 

acidentes. E a última indicação, providencie, que a Prefeitura Municipal providencie a instalação 

de um guard rail no entroncamento da rua dos Motoristas com a rua João XXIII, lá no bairro 

União. Trata-se de um cruzamento onde a esquina ela é em curva, então acaba adentrando um 

pouco a rua e isso ocasiona uma certa insegurança pros moradores. Certo, certa feita 

aconteceram acidente, onde um veículo caiu dentro do pátio e da parede desta casa, ela acaba 

sendo em um barranco, então isso acaba trazendo lá um perigo ainda maior. Esse guard rail visa 

proteger então aquelas residências ali do entorno. Era isso, Presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

a Vereadora, público aqui presente; ao Lucas, da rádio Amizade; o Rouglan, jornal O Florense; 

Kauan, da Cultura; assessores, colaboradores da Casa e público presente, sejam todos bem-

vindos! No última vez que eu usei a tribuna, então eu falei aqui sobre a origem da ala esquerda 
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na política e a origem da ala direita, o pensamento de cada, de cada lado da nossa política, não só 

nacional como mundial. E, em cima desse texto, também eu quero falar hoje, dando sequência 

àquele pensamento, nós tivemos aqui, há pouco tempo, então no início do ano, a mudança de 

governo, onde nós tínhamos aqui um governo de direita, do presidente Bolsonaro, e assumindo 

um governo de extrema esquerda, totalmente inverso do que o governo anterior. E como é de 

praxe na política, então a gente sabe que quando que tem essas mudanças de governo, de 

pensamento, de ideologia dos governos, há mudanças também que vão refletir diretamente na 

população. Então nós podemos ver algumas ações que estão, estão acontecendo agora, durante 

este ano, nesses primeiros sete meses de mandato do novo governo, então algumas coisas que 

vão, que estão acontecendo, que não aconteciam antes. A nível de estado, a gente pode ver a 

tentativa de mudança do hino Rio-Grandense, provocado por políticos, por partidos de extrema 

esquerda. Então, graças a Deus, foi revogado, não foi aceito essa mudança. A nível federal, nós 

temos outras ações acontecendo, invasões de terras que a gente, nos últimos quatro anos, 

praticamente não aconteceam, agora está acontecendo à reveria, que é uma ação diretamente de 

pessoas ligadas à esquerda que fazem esse trabalho, que também antes não acontecia devido às 

ações de um governo de direita, que impedia que isso acontecesse. E outra notícia que nos pegou 

meio que de surpresa é o cancelamento do programa das escolas cívico-militares. Nós sabemos 

que foi implantado lá pelo governo anterior, em 2019, ao qual o município também está inserido 

com uma escola municipal e, agora, vem então uma ordem do Governo Federal para o 

cancelamento então desse programa. Então vou falar então hoje, especificamente, sobre a escola 

cívico-militar. O Programa Nacional de Escolas Cívico-Militares, chamado Pecim, foi instituído 

pelo decreto nº 10.004, de cinco de setembro de 2019, e visa implantar o modelo do Ministério 

de Educação, do MEC, de escola cívico-militar em escolas públicas de ensino regular que 

possuem baixo resultado no Ideb e que atendam alunos em situação de vulnerabilidade. Com 

essa implantação, o propósito do programa é promover melhorias na qualidade da educação 

básica e nos ensinos fundamental e médio, para contribuir para o Plano Nacional de Educação, 

bem como para a redução da evasão, repetência e do abandono escolar. O programa foi 

desenvolvido pelo Ministério da Educação, com o apoio do Ministério da Defesa, e estava sendo 

implementado em colaboração com os Estados, os Municípios e o Distrito Federal, na promoção 

de ações destinadas ao fomento e ao fortalecimento das escolas cívico-militares. Nós sabemos 

que aqui no nosso país, nós temos quatro tipo de escolas, que são as escolas públicas, municipais 

e estaduais, temos as escolas privadas, temos a escola militar e, agora, então, nós temos também 

a escola cívico-militar. Qual a diferença que nós podemos destacar sobre a escola cívico-militar e 

a escola militar, mais conhecido como colégio militar? A escola cívico-militar são escolas 

públicas comuns, mas com a aplicação de um modelo distinto de gestão. As instituições que 

aderiram ao Pecim contam com a presença de militares trabalhando na área administrativa e com 

verba para a adequação de estrutura. Os militares não atuam em sala de aula, são apoio no 

acolhimento e preparo dos alunos na entrada dos turnos, no intervalo de aulas e nos períodos de 

encerramento dos turnos. O programa, lançado em 2019, pegou escolas que tinham desempenho 

ruim do Ideb, não tem processo de seleção e a gestão das escolas é feita por civis. Contra isso 

então, os colégios militares, em geral, são geridos pelo exército. São escolas onde os professores 

são civis, mas a gestão é militar. Elas trabalham com os processos de seleção para ingresso e um 

percentual de vagas destinado a filhos de oficiais. São de responsabilidade do Ministério da 

Defesa e regidos por uma lei própria. Então nas escola, nos colégios militares, a gente sabe que 

é, que é um pouquinho mais rígido que as nossas escolas municipais. Então lá, eles têm uma 

doutrinação diferente, até no corte de cabelo, na apresentação, então tudo, tudo é diferente. As 

escolas cívico-militares vão fechar? Essa então é a pergunta que a gente pode fazer. O Ministério 

da Educação, Camilo Santana, garantiu aos estudantes e familiares que não haverá fechamento 

de unidades e tampouco prejuízo aos alunos. Em publicação nas redes sociais, ele afirmou que o 

encerramento do modelo se dará de forma gradual. A descontinuidade do modelo atenderá uma 

política de transição com acompanhamento e apoio do MEC junto a estados e municípios. Nossa 

prioridade é garantir os direitos dos estudantes e da comunidade escolar nesse grupo. Hoje, nós 
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temos então no Brasil, 202 escolas cívico-militares, das 38 mil escolas públicas do Brasil, um 

percentual então de 0,15%. De acordo com o MEC, mais ou menos de 120 mil alunos atendidos 

então nessas 202 escolas cívico-militares. Segundo informações, os esforços do Governo Federal 

devem se concentrar na ampliação das escolas em tempo integral e conectividade nas escolas que 

irão beneficiar toda a rede pública brasileira. Hoje, há dois modelos de Pecim em andamento. 

Pecim seria o Programa de Escolas Cívico-Militares. No primeiro, com 120 unidades, o governo 

federal paga militares da reserva para auxiliar em atividades de gestão, assessoria e monitoria. Já, 

nos outros 82 colégios, o MEC repassa as verbas para as escolas implementarem o modelo, o que 

pode incluir gastos com infraestrutura, por exemplo. A decisão do Governo Lula não impede a 

adoção do formato cívico-militar, mas suspende o repasse de verbas. Os estados podem manter o 

modelo por conta própria, mas sem dinheiro federal. Aqui no Rio Grande do Sul, possui um 

modelo próprio de escola cívico-militares, paralelo ao Programa Nacional de Escolas Cívico-

Militares. No modelo estadual, fazem parte 18 escolas em todo o estado do Rio Grande do Sul. 

Já referente ao Programa Nacional de Escolas Cívico-Militares existem 25 escolas no estado. Em 

relação a essas do programa Pecim, o Estado seguirá o cronograma que foi, que foi repassado 

por Brasília, por se tratar de iniciativa do Governo Federal, explicou a Secretária de Educação. 

Sobre as escolas do programa estadual, o Governo do RS diz que não haverá mudanças. Então o 

Governo do Rio Grande do Sul ainda avalia que nas 18 escolas cívico-militares da esfera 

estadual a avaliação da comunidade escolar quanto ao funcionamento é positiva. Então eu quis 

trazer pra vocês isso daqui, então Flores da Cunha, nós temos a escola Tancredo de Almeida 

Neves que está inserida então nesse, nesse contrato com, nesse acordo, convênio com a nossa 

Secretaria de Educação Estadual, foi assinado lá em 2020, ainda pela gestão anterior, do prefeito 

anterior, a secretária de Educação anterior que assinou esse convênio e, logo em seguida, a gente 

teve então a pandemia onde que foi, atrasou um pouco o início dos trabalhos da escola cívico-

militar em nosso município. Mas hoje, ela está então atuando com um monitor que faz a parte de 

acompanhamento das crianças. Esse monitor, todo ele é, todo o custo do monitor é subsidiado 

pelo Município, então o Governo do Estado só entra com o convênio, com a, através da Seduc, 

que é a Secretaria de Educação, com a Brigada Militar, para a cedência desse instrutor. Mas 

quem assume o custo desse, desse monitor então é o Município, todo o custo de, a despesa é com 

ele. E hoje, mesmo falando com o Secretário da Educação, então ele nos informou que amanhã, 

amanhã durante o dia, a Secretaria de Educação, juntamente com o Prefeito Municipal, estarão 

fazendo a entrega então de praticamente 280 uniformes completos, que é o que acompanha para 

os nossos alunos. Então é uma jaqueta, é um moletom, é uma calça, uma camisa e uma bermuda. 

Então todos os alunos que participam da escola cívico-militar, então, a partir de amanhã, na 

escola Tancredo de Almeida Neves, estão, estarão recebendo então esse uniforme completo, para 

dar sequência então no trabalho que a Secretaria de Educação do Município se propor a, já que o 

Governo do Estado então assumiu em continuar com esse processo então das escolas que têm o 

convênio com o Estado, ele vai manter. E as escolas que têm o convênio com o Governo Federal, 

então gradativamente elas vão perdendo o apoio do MEC, então elas vão se voltar ao processo 

normal que tinha anteriormente, que todos nós sabemos que as pessoas confundem também, que 

eles acham que os militares vão interferir na educação das crianças, a gente sabe que não é isso. 

Eles atuam da porta pra fora, eles atuam só na, em receber e recepcionar os alunos na escola, 

orientar quanto à posição na fila de espera, o silêncio, a organização, durante o intervalo também 

eles ficam monitorando as crianças. E, segundo informações que nós temos da nossa escola aqui 

no município, a maioria das crianças estão atendendo muito bem a esse programa, as famílias 

estão contente com o trabalho que está sendo desenvolvido. E esperamos sim que o Governo do 

Estado, através do Governador Eduardo Leite, mantenha esse projeto e que possa, dependendo 

da necessidade, ampliar. Nós sabemos que vários governadores, a nível federal, estão aderindo a 

esse programa, estão bancando, independente da posição do Governo Federal, que menos mal, 

menos mal que o Governo Federal não está interferindo, está deixando para os governadores 

decidirem se eles querem continuar com o sistema ou não, que seria muito pior se viesse uma 

obrigação superior, através do MEC, através do Ministério da Educação, para que suspendesse 



 

Anais 2.769, da Sessão Ordinária do dia 31 de julho de 2023. 294 

todos os convênios. Então esperamos sim, que através do Governo do Estado, através do Prefeito 

César também, o Secretário Itamar, manifestaram que vão continuar com o projeto, vão 

continuar com esse programa aqui no nosso município e que nós possamos tirar proveito desse 

projeto para o bem de nossos estudantes. Nós sabemos que não, que não, não traz uma satisfação 

para todos os pais, mas a grande maioria dos pais que tem alunos e alunas que estudam na escola 

Tancredo Neves estão satisfeito com a diferença de comportamento das crianças. Então a 

educação, a educação tem que começar nos pequeninhos, lá desde pequeno. Eles começam 

interagindo e, claro, o resultado não vai vim em dois, três meses, um ano. Isso tem que ser uma, 

uma consequência de vários anos, nós vamos ver um resultado muito melhor na nossa cidade. 

Era isso que queria trazer pra vocês hoje. Obrigado pela atenção de todos! Tenham todos uma 

boa noite! Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Ademir Antonio 

Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Cumprimento o Senhor Presidente desta Casa, o 

Diego; toda a Mesa Diretora, os Colegas Vereadores, a Vereadora, os servidores da Casa, o 

Rouglan, o Lucas; Kauan, da Cultura; e os que nos acompanham através das redes sociais; o 

nosso amigo Bassani, assíduo frequentador, sejam todos bem-vindos! No último dia 19, Colegas 

e quem nos escuta, estivemos em Porto Alegre, juntamente com o Secretário de Turismo, o 

Tiago e, também, o Subprefeito de Otávio Rocha, fazendo um convite ao Governador, ao Vice-

Governador do Estado, o Gabriel Souza, para a Festa da Colônia lá de Otávio Rocha e, também, 

levando outras demandas, mas o propósito era se falar da nossa cultura de Flores da Cunha. 

Então naquele momento foi apresentado toda a programação, foi feito o convite para ele nos 

visitar, visitar Flores da Cunha, com todos os seus pontos, suas festas e a sua tradição. E nessas 

conversas com o Deputado Búrigo, também elencou para o nosso Vice-Governador o projeto que 

está tramitando na Assembleia Legislativa do Estado sobre o menarosto, que é o nosso prato 

típico aqui de Flores da Cunha desde 2010, através de lei. Então alguns dados trago hoje aqui 

sobre esse projeto que o deputado está levando e tentando ser que seja aprovado, acredito que 

será aprovado sim, lá na Assembleia Estadual. Então alguns dados do projeto. A proposição: 

Projeto de Lei 225/2023; o proponente: Carlos Búrigo; a situação: parecer em 04/05/2023; 

tramitação: Miguel Rossetto, que seria o relator, envio em 16/05/2023; número do processo: 

07148.01.00/23-2; o assunto: Declaração do município de Flores da Cunha como Capital 

Estadual do Menarosto, culinária italiana com carne de frango, coelho, leitão, codorna, toucinho, 

rolete e a cultura da imigração; tramitação conclusiva, então a emenda é: declara o município de 

Flores da Cunha como a “Capital Estadual do Menarosto”; a tramitação conclusiva na Comissão 

de Assuntos Municipais, o CAM. Então a gente recebe com alegria também essa notícia, a gente 

começa a ver dos dados, enquanto está passando ali um videozinho, uma matéria que já foi 

veiculada, que já foi assistida pela, pelos documentários também da RBS aqui no nosso estado. 

(Exibição de vídeo através da televisão). Então tem toda uma história envolvendo esse 

menarosto que não foi iniciado agora, recentemente, já tem toda uma trajetória, tem toda uma 

história por trás disso e todo o simbolismo que traz da nossa imigração. Diz o projeto: “Um dos 

pratos principais de Flores da Cunha é o menarosto. Esse método, feito nas comunidades do 

interior do município, consiste em assar carnes sem ter o contato direto com as chamas e 

fumaça (somente brasas). Para isso, é utilizado um rolete de espetos que gira lentamente para 

que as carnes assem por igual. Todo o processo de cozimento leva aproximadamente cinco 

horas. Essa técnica foi trazida pelos imigrantes italianos que vieram para o Brasil em busca de 

uma vida melhor. Eles utilizavam carnes disponíveis na época e movimentavam o rolete 

manualmente, por meio de uma manivela, pedal ou até com roda d’água. Antigamente, assava-

se a carne de caça e atualmente frango, porco, codorna, coelho. Traduzido ao pé da letra, seu 

nome significa levar o assado, no sentido de girar o assado feito com espetos rotativos. Não era 

uma refeição comum, pois eram feitas em ocasiões especiais, quando as famílias se reuniam 

para festejar o sucesso das caçadas. Desde 10 de agosto de 2010, o menarosto foi instituído 
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como prato típico oficial de Flores da Cunha, através da Lei nº 2.831”, do então vereador, o 

Jatir Mosquer. A aprovação desse projeto estadual, de autoria do Deputado Estadual Carlos 

Búrigo, vai auxiliar na divulgação da nossa cidade, com reflexo no turismo e na economia, além 

de perpetuar a tradição desta culinária trazida pelos nossos imigrantes italianos. Então é mais um 

destaque para o nosso município oficializando então como prato típico de Flores da Cunha, 

sendo feito aqui também no nosso estado, sendo reconhecido como o nosso prato, que representa 

e que simboliza Flores da Cunha, dentre tantas coisas que temos no nosso município, nossos 

vinhos, nossos sucos, nossos espumantes, nossas bebidas, nossa cultura, nossas frutas, também 

agora então, na parte da culinária, o nosso menarosto. Então tivemos um fim de semana e um 

mês agora intenso, com os nossos menarosto pelo interior, então esperamos também que 

continue. Agora, no próximo, na próxima sexta então, também teremos mais um menarosto, esse 

beneficente, promovido aqui pelo clube de serviço, o Lions Clube de Flores da Cunha, também 

lá no distrito de Otávio Rocha. E ele acontece também em tantas outras comunidades aqui do 

nosso interior, também na nossa sede aqui, no Salão Paroquial já aconteceram vários e com 

certeza acontecerão mais. Então o nosso Deputado aí também trabalhando e colocando em 

evidência o nosso município de Flores da Cunha, também através dessa lei estadual do 

menarosto para Flores da Cunha. Então esperamos que, que seja aprovado e com certeza o será, 

e então será então oficializado também a nível estadual o nosso menarosto. Também, na semana 

passada, um outro assunto, estive na avaliação dos melhores vinhos de Caxias do Sul, na sua 26ª 

edição, então tenho participado lá desde do início, apenas não participei em uma, então sou, 

todos anos nos convidam para prestigiar lá e, como degustador, a gente acaba também auxiliando 

um pouco aqui o município vizinho. E nessas, nas conversas com os enólogos da região e que 

vem fazer também essa degustação, então a gente vê a qualidade dos vinhos que estão 

melhorando também na nossa região e no nosso município a cada ano, nos surpreendeu também 

a qualidade dos vinhos lá. E nessas conversas todas, o nossos colegas, meus colegas também 

disseram que Flores da Cunha também está em alta na questão qualidade dos vinhos de Flores da 

Cunha, como tantos municípios nossos. Então estão primando pela qualidade e se tornam 

conhecidos também, já com exportação acontecendo, principalmente dos espumantes. Nós temos 

um terroir bom aqui, então os nossos espumantes estão ganhando espaço, estão ganhando 

medalhas, ganhando prêmios também no nosso exterior. Então que bom! Que bom que isso 

esteja acontecendo! Esses concursos eles acabam trazendo a notoriedade e eles divulgam e levam 

também a qualidade que se tem nos nossos produtos para a mídia, colocam em evidência e o 

consumidor ele com certeza agradece e a economia se fortalece, gira e as nossas técnicas, nossas 

vinícolas também sempre inovando e buscando qualidade. Então fiquei feliz de poder participar. 

E, na sexta-feira então, em conversas com o Rudimar Menegotto lá, que é o Secretário da 

Agricultura lá do Estado, ele me apresentou lá um pessoal aí que é de Santa Catarina, que é de 

Tangará, Videira, Pinheiro Preto ali, aquela região vitícola aí de, do nosso estado vizinho aqui. E 

eles estavam trazendo, fazendo umas palestras aí também para a Prefeitura de Caxias, a princípio 

acredito que seja só para a Prefeitura, depois eu acredito que eles vão abrir também para os 

demais, sobre o combate ao granizo. Já essa técnica já vinha de anos anteriores, com o iodeto de 

prata, na época se utilizava os foguetes aqui, então claro, eles foram suprimidos, não foi mais 

usado, por questões de segurança e, agora, está voltando. Não entrei em detalhes com eles, 

porque eles iam apresentar depois e acredito que, pelo que disseram a Prefeitura, o Secretário 

aqui de Flores da Cunha, também estaria presente, então com certeza eles estarão, estarão 

passando também essas informações que chegarão aos nossos agricultores. Então é mais uma 

forma, mais um combate que a gente tem ali de tantas intempéries que nos assolam, que 

perseguem os nossos agricultores aí, então quiçá que seja também uma alternativa boa pelo 

menos na questão do granizo. Então o Senhor Rolim me passou e disse que é um método eficaz, 

não sei como é que eles vão aplicar, porque não estive na palestra, mas segundo ele, a eficiência 

também será comprovada aí ao longo do, das aplicações que serão feitas. Então a gente fica feliz 

que mais uma arma que a gente tem, para poder proteger um pouco os nossos agricultores. E, 

também, se fala de seguros, dos seguros agrícolas, a gente sempre se espera que o Governo 
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também, tinha o Proagro e tinha tantos outros programas aí que poderiam ser auxílio para os 

nossos produtores quando necessitado e quando são atingidos por esses fatores climáticos aí, que 

tiram as nossas rendas, prejudica as nossas culturas e comprometem, também, muitas vezes as 

plantas para os anos anteriores. Então são informações, são técnicas, acredito que a nossa 

Prefeitura também, da nossa Secretaria trará essas informações para o nosso município de Flores 

da Cunha. Então acredito que sempre que se tem alguma técnica ao nosso favor, a gente deve, 

não deve desprezar, deve sim se dar atenção e esperar que a coisa aconteça, que ela seja eficiente 

também para as nossas culturas. Então era isso por essa semana, Caros Colegas, caros ouvintes! 

Uma boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Angelo Boscari 

Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Mais uma vez, boa noite a 

todos! Quero cumprimentar aqui o Kauan, da Cultura; Rouglan, o Lucas, da imprensa; Bassani, o 

Élio Dal Bó, Jatir, Zair Molon, todos bem-vindos nesta noite aqui na nossa Casa Legislativa! 

Nos últimos dias, estive em conversas, encontros e conversas com pessoas que trabalham na 

Secretaria de Trabalho do Estado, entre eles aí, o diretor da Secretaria, Nando Rosa, e o 

Secretário propriamente, o Deputado Gilmar Sossella, Secretário de Estado da Secretaria de 

Trabalho do Rio Grande do Sul. E eles nos passaram aí um novo programa que estava sendo 

implantado no Estado, que é o Mais Gestão RS, que vem a ser aí mais uma ferramenta, um 

auxílio, um incremento aí também pra ser implantado aqui no município, na Sala do 

Empreendedor, que hoje é o setor que acaba dando esse auxílio às empresas. Então o que é o 

Gestão Mais, é Mais Gestão RS? Consiste aí em disponibilizar gratuitamente, por meio de 

termos de colaboração com as prefeituras, um software de gestão que integra ações de compras, 

estoque, comercial, fiscal, financeiro e produção para microempreendedores individuais, 

microempresas e empresas de pequeno porte. O sistema também possibilita o acesso a várias 

linhas de crédito, com taxas baixas, para que o empreendedor movimente o seu negócio e evolua, 

além de expandir as oportunidades de comercialização, já que permite conectar os produtos aos 

maiores players de venda do mercado. Eixos estratégicos do Mais Gestão RS. O software do 

Mais Gestão RS abrange três eixos estratégicos: crédito, gestão e mercado. Eixo um – Crédito: O 

convênio busca facilitar acesso ao microcrédito produtivo e orientado, assim como ao crédito 

tradicional. Eixo dois – Gestão: São oferecidas alternativas de capacitação, qualificação, 

assessoramento e formação de mão de obra. E o eixo três – Mercado: Busca de novas 

oportunidades de ampliação e comercialização dos produtos e serviços oferecidos pelas 

empresas. A justificativa aí desta proposição: De acordo com os dados disponibilizados pela 

Junta Comercial do Rio Grande do Sul, são constituídas cerca de 200 mil empresas por ano, 

sendo a maior parte delas micro e pequenas empresas. Público alvo do projeto Mais Gestão RS: 

Empresas com faturamento de até 4,8 milhões/ano são as responsáveis por quase 30% do 

Produto Interno Bruto, o PIB gaúcho, e 60% dos empregos formais. Contudo, apesar do grande 

número de empresas constituídas, os indicadores de mortalidade são altíssimos, especialmente 

nos primeiros anos do negócio. Pesquisas do Sebrae demonstram que dentre as principais causas 

de extinção de empresas, estão o baixo conhecimento em gestão de negócios, dificuldade no 

acesso ao crédito e complexidade no gerenciamento de finança. Diante deste cenário, é 

inquestionável que a disponibilização de um sistema que unifica gestão, crédito e mercado irá 

auxiliar os empresários a gerir os próprios negócios, reduzindo, assim, a mortalidade das 

empresas. Para aí, a sustentabilidade socioeconômica dos empreendimentos e com o 

desenvolvimento local e regional, aumentando, ao fim, a geração de trabalho, emprego e renda. 

Consecução conjunta de ações para diminuir aí o distanciamento entre as capacidades 

apresentadas pelos pequenos empresários, por meio de alternativas que facilitem a gestão de 

negócios. Identificação do público alvo deste programa: Microempreendedores individuais, 

microempresas e empresas de pequeno porte. Descrição dos resultados esperados: Estima-se que, 

com o conveniamento com o município, será possível potencializar as ações do projeto Mais 
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Gestão RS, qualificar a gestão de negócios, por meio de ferramentas de assessoramento, e 

promover o acesso ao crédito na modalidade antecipação, capital de giro, investimento ou 

inovação. Assim, espera-se fomentar o desenvolvimento e incentivar a sustentabilidade 

econômico financeira de MEIs, micro e pequenas empresas situadas no município. Então temos 

aí mais este, esta ferramenta da Secretaria do Estado que pode vir auxiliar, um software que é 

disponibilizado por 12 meses aí para as empresas, mas o processo todo é feito pela Prefeitura 

Municipal, ela que direciona, que faz o cadastro e que aqui atende as empresas disponibilizando 

aí então esse software. Vou fazer a solicitação, através de indicação, para que se o Prefeito achar 

pertinente em aplicar no município, que assim o faça. Então a gente está aí seguindo também 

uma ideia de que veio lá da Secretaria do Estado, que tem, tem acho que tudo a ver com Flores 

da Cunha. Flores da Cunha é um município muito empreendedor, cheio de oportunidades e de 

pessoas que vêm pra cá pra empreender ou mesmo os moradores daqui que querem abrir o seu 

negócio, diversificar ou melhorar as suas atividades. Então tem aí mais uma ferramenta para que 

a gente possa contribuir com esse desenvolvimento e, também, contribuir lá com a Sala do 

Empreendedor, que já faz um trabalho de auxílio aí aos microempreendedores do município de 

Flores da Cunha. Estivemos também participando, na semana passada aí, da eleição da nova, da 

nova comissão que, da Apac, da diretoria, então tem aqui o Kauan, da Cultura, foi na Casa da 

Cultura. Esse ano iniciaremos aí um novo trabalho com o novo presidente, saí o Vinícius 

Fioreze, presidente, entra o Felipe Corso, alguém que já trabalha muito pelo município nessa 

parte cultural, inscrição de projetos, como artista também, como captador de recurso pra vários 

projetos aqui do município, entre eles, o Mississipi Delta Blues enfim. Agora também teremos 

um novo projeto aí da, que vem recurso da Secretaria de Estado pra Semana do Município do 

ano que vem, o Felipe também está envolvido. Então ele é o novo presidente da Apac, e eu, esse 

que vos fala, o vice-presidente nessa gestão, temos também a Nata Francisconi, como secretária, 

e o Jésus Reis, nosso tesoureiro. Essa é a equipe de trabalho para os próximos dois anos aí. 

Vamos estar trabalhando muito em prol do desenvolvimento cultural, mostrando os talentos 

locais, trazendo esses artistas pra próximo, pra que a gente possa instruir eles de como fazer a 

sua arte e como captar recurso também para financiar aí os seus projetos. É um desafio que a 

gente tem, contamos aí com a colaboração de todos que tenham alguma sugestão, algum, alguma 

ideia pra nos ajudar, a gente vai estar ouvindo e tentando construir em conjunto. E também lá, a 

Secretaria de Educação e a Subsecretaria de Cultura, esperamos que vocês nos acolham sempre e 

nos deem esse suporte para que a gente possa desenvolver um bom trabalho, porque a gente faz 

isso por amor, faz isso por necessidade também, auxiliando aí os, todos aqueles que promovem 

cultura nas mais diversas áreas. E amanhã também teremos, na Casa da Cultura, o, um momento 

aí de falar sobre patrimônio, então a gente vai estar lá representando a Apac. Convidamos os 

Vereadores pra ouvir também isso, que é bom manter nossas raízes, nossas raízes culturais, às 

14:00 horas, amanhã, na Casa da Cultura. E, no mais, a gente vai seguir esse trabalho aí, 

defendendo as nossas bandeiras e buscando o melhor, porque um povo que não tem cultura é um 

povo que não tem tanto sucesso. A gente tem que trabalhar a mente, trabalhar o espírito e 

desenvolver também, como falei antes aqui, o nosso campo empresarial, mas todos os elos 

formam uma grande corrente do desenvolvimento de Flores da Cunha. Então estamos juntos 

trabalhando nisso. Era isso, Presidente. Obrigado pela atenção de todos! Uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, a discussão e votação da Nova Redação do Projeto de Lei nº 037/2023, que “Inclui o 

Projeto 1033 no Anexo I de metas do Plano Plurianual e no Anexo III da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias e, autoriza a abertura de um Crédito Adicional Especial no valor de 

R$353.000,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do parecer da comissão em 

que o projeto tramitou. 
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VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável, com Nova Redação. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, então nós estamos apreciando aqui 

a destinação e a abertura da rubrica de um valor de 353 mil, para dar sequência à ampliação e 

reforma da escola São José. Vale salientar que a escola São José foi entregue, o projeto, pra essa 

Administração fazer a execução e nele não constava o refeitório, mesmo com a ampliação num 

prédio todo, sendo com muitas salas aí e, consequentemente, o aumento expressivo de alunos. 

Então estamos fazendo, agora, a ampliação pra dar sequência aí ao refeitório. Então serão feitas 

novas salas de aula, a quantidade de alunos aumentou e a construção do novo espaço pra atender 

o refeitório. A realocação será necessária, também a reforma das salas que abrigará o atual 

refeitório, o laboratório e os sanitários para que consigamos atender a demanda e dar aos alunos 

a condição básica que garanta o ensino e a aprendizagem. Então pedimos aos Colegas aí a 

sensibilidade de aprovar esse projeto, nesse valor não está previsto todo a execução da obra, 

depois ela será suplementada na própria Prefeitura, porque hoje tem a dificuldade de ter 

empresas que fazem toda a obra conjunta, com as placas de pré-moldado e, também, a execução 

de acabamentos e toda a parte interna, então será feita em duas etapas. Era isso, Senhor 

Presidente. Muito obrigada! 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Quero 

destacar que a alimentação escolar é um tema que merece bastante atenção nas escolas, já que 

possui um impacto direto no desempenho dos alunos. Tão relevante quanto à qualidade dos 

alimentos oferecidos, é trabalhar a consciência em relação a eles. Bons hábitos alimentares, além 

de ajudar no aprendizado, contribui com o desenvolvimento do corpo, prevenção de doenças, 

fornecem mais energia, entre outros benefícios. Portanto, ter um bom refeitório é fundamental 

para uma escola. Como sabemos, os ambientes da escola devem ser de integração entre os 

estudantes e o refeitório está incluso, pois é o espaço onde os alunos se sentam com novos 

amigos, criam relações com pessoas diferentes, além de estreitar laços com aqueles que já 

conhece. Na escola municipal São José, com a construção de mais um prédio com novas salas de 

aula, aumentou o número de alunos, tendo a necessidade da construção de um refeitório maior, 

para ofertar mais conforto para os estudantes durante o período destinado à alimentação escolar. 

Agradeço a Administração Municipal e a Secretaria da Educação, pela sensibilidade em atender 

a demanda da escola, da comunidade escolar da escola municipal São José. Obrigado, Senhor 

Presidente! 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Presidente, Colegas 

Vereadores, estivemos em visita à escola São José, enquanto Comissão de Educação, neste ano 

novamente, principalmente por conta de visualizarmos o refeitório, visualizarmos lá a 

necessidade e, sim, ela é iminente por conta do aumento considerável de alunos. Hoje, a escola 

São José é a maior escola municipal de Flores da Cunha em número de alunos e o refeitório é o 

mesmo desde a época que eu estudei lá, há 20 anos atrás. Então precisamos estar dando esse 

suporte lá sim, e esta Casa de pronto vai aprovar esse projeto, pra que se inicie essas obras de 

extrema necessidade, tendo em vista lá o bom atendimento daqueles alunos. E a Comissão esteve 

lá já, por duas vezes, apontando, buscando melhorias e contribuindo, também, nas indicações aí 

pro Executivo Municipal. Então somos amplamente favoráveis a este projeto.  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Também, então, já 

sou amplamente favorável a esse projeto. Acho que tudo que a gente puder investir em educação, 

seja em infraestrutura, seja em material, coisa que essa Administração vem fazendo mês a mês, 

acho que a nossa educação nunca teve tanto investimentos diretos na educação, em todas as 

escolas municipais, com infraestrutura, com condições para que nossos alunos tivessem uma 

melhor, o melhor atendimento possível na nossas escolas. E a escola São José também não é 

diferente. Infelizmente foi herdado um projeto mal feito na época, onde não estava incluindo 
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essa projeção, essa ampliação do refeitório e, hoje, o gargalo está aí. Quem visitar a escola São 

José vai ver, vai ver que era inevitável que isso iria acontecer, com o aumento da quantidade de 

alunos que nós temos naquela escola, talvez a principal escola do município, e não foi previsto 

essa ampliação do refeitório. Então agora, com certeza os Colegas todos vão aprovar essa 

ampliação de um valor para que essa obra seja definitivamente concluída, juntamente com 

algumas coisas que ainda necessitam naquela escola, que serão feitas durante o mandato do 

Prefeito César. Então amplamente favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Nova Redação do Projeto de Lei nº 037/2023 está em 

votação. Os Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus 

votos. (Processo de votação eletrônica). Nova Redação do Projeto de Lei nº 037/2023 aprovada 

por unanimidade. 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 038/2023, que “Autoriza a abertura de um Crédito Adicional 

Especial no valor de R$920.000,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado do 

parecer da comissão em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, então mais uma vez, temos aí que 

agradecer aos recursos vindo dos deputados pra incremento na nossa saúde aqui do município. 

São 920 mil reais destinados então pelo Deputado Marcon, 120 mil; pelo Deputado Afonso 

Hamm, nosso companheiro Progressista, 200 mil; o Deputado Carlos Gomes, 300 mil; e o 

Deputado Heitor Schuch, mais 300 mil. Então esses recursos vêm pra incremento na saúde e vão 

ser utilizados no montante de 230 mil pra material de consumo; 650 mil para os serviços 

médicos hospitalares, que é a contratação então de serviços por terceiros e, também, pra serviços 

de laboratório e, também, odontologia, 40 mil. Então a gente pede a colaboração dos Colegas 

Vereadores para que aprovem esses recursos, que a gente possa dar mais qualidade ainda de, 

para os nossos moradores que utilizam do sistema público de saúde. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 038/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 038/2023 aprovado por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, os Projetos de Leis nºs 039 e 040/2023; 

encaminho para a Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 041/2023. 

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente e os demais 

já citados anteriormente. Tive a honra de participar do evento do filó dançante, no Galpão da 

Ivete, ocorrido no último sábado, dia 29 de julho. O filó dançante foi uma celebração de nossa 

cultura local, que contorna com a ilustre presença de seis candidatas a Fenavindima, que são 

representantes de um dos eventos mais importante de nossa cidade. A presença, especialmente da 

embaixatriz Suelen Berti de Oliveira, engrandeceu ainda mais a festa e destacou a importância 

dessa tradição vitivinícola para o nosso município. O jantar foi regado com o vinho da Sociedade 

de Bebidas Rech. Além disso, o evento também contorna a realização de uma, de um casamento 

caipira, resgatando as raízes de nossa cultura e proporcionando momentos de alegria e 

descontração para todos os presentes. Durante o filó dançante, pude conversar com diversas 

pessoas e trocar ideias sobre como podemos promover eventos que valorizem nossa história e 
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tradições. Agradeço a todos os organizadores do evento pela oportunidade de participar e pela 

dedicação em tornar essa noite maravilhosa. Era isso, Senhor Presidente. Uma boa noite! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Vitório. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! No dia 25 

de julho, dia do Colono e Motorista, estive participando da programação alusiva a 49ª edição da 

Festa da Colônia, organizada pela Associação Amigos de Otávio Rocha, onde na oportunidade 

participei da missa rezada no dialeto talian, do ato que simbolicamente representa o início da 

poda das parreiras em nosso município e do excelente almoço servido no salão da comunidade 

de Otávio Rocha. Parabenizo o Presidente da Associação Amigos de Otávio Rocha, o Vereador 

Ademir Barp, e toda a comunidade, pela organização da 49ª edição da Festa da Colônia de 

Otávio Rocha. Pude perceber que foi um trabalho realizado com a participação de muitas pessoas 

imbuídas do espírito colaborativo e voluntário. O crescimento e o destaque de uma comunidade 

se dão quando ocorre a soma dos esforços de seus membros. Também queria comentar um 

pouquinho sobre aquilo que o Vereador Clodo comentou da administração anterior quanto à 

escola São José. Eu acredito que quando a administração anterior fez o projeto das salas de aula, 

logo em seguida, se pensou que assim que o prédio estivesse concluído, imediatamente pudesse 

ser feito um projeto pra já ser feito o refeitório, porque tem-se um planejamento na questão da 

Prefeitura, que nem o Prefeito César faz agora, vai fazendo, primeiro faz uma parte, depois vai 

fazendo a outra. Então eu acho que a única questão dessa, na questão do refeitório, que demorou 

muito para ser feito esse projeto. Os alunos já estão no prédio há dois anos. Então quem sabe o 

Prefeito César pudesse ter enviado esse projeto ainda o ano passado, que daí a comunidade 

escolar não teria, digamos assim, feito essa solicitação pros vereadores e até mesmo pela, pra 

Comissão da Educação, no qual nós fizemos parte. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, a Vereadora Silvana. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Colegas Vereadores, 

comunidade que prestigia aqui na sessão, também quem está em casa, só gostaria de relatar o que 

realizei na semana passada, através da Procuradoria da Mulher, uma palestra na empresa Blass, 

em São Gotardo, onde a gente foi convidada então como procuradora, aqui da Câmara, pra 

discutir alguns assuntos sobre a violência doméstica, assédio moral e assédio sexual no trabalho. 

Então foi uma importante troca ali com os funcionários e eu acho que isso é bem válido pra 

começar esse assunto, ganhar corpo na sociedade e poder ser discutido de uma forma mais 

transparente. Então ali, na oportunidade, falamos sobre esses temas. E a Procuradoria também 

está aberta a esse tipo de iniciativa pra quem quiser convidar a Câmara pra se fazer presente na 

sua empresa, na sua entidade e levar essa mensagem, de que nós precisamos combater a 

violência contra a mulher, os tipos de assédio também. E agora, nós estamos entrando, a partir de 

amanhã, no Agosto Lilás, que é um mês de conscientização e combate à violência contra a 

mulher também, e que pretendemos fazer ações aqui, através da Câmara, e uma delas será a 

execução de palestras sobre violência também doméstica nas escolas. Então nós estamos 

alinhando junto com a Secretaria de Educação, com o nosso Prefeito, pra que esse tema também 

seja discutido dentro das escolas com as crianças. E a própria Secretaria de Educação também 

está fazendo um trabalho da escuta, junto com a Assistência Social, da escuta especializada que 

vai ter dentro das escolas pra casos de violência, eles poderem se dirigir a uma pessoa e poder 

fazer as denúncias também nesse caso. Então é muito importante a gente levantar essa bandeira, 

não é uma bandeira só de mulher, tem que ser de homem também, porque a gente depende de 

que os homens estejam juntos nessa causa, pra gente acabar de vez com a violência. Era isso, 

Senhor Presidente. Muito obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Clodo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Presidente! Também quero comunicar 

então que ontem estive participando, assistindo a final do Campeonato de Bochas, lá na Linha 



 

Anais 2.769, da Sessão Ordinária do dia 31 de julho de 2023. 301 

60, onde o Clube Cruzeiro então sagrou-se campeão, Barp, ainda não estou jogando, espera mais 

uns dias. Então aqui, eu queria parabenizar todas as equipes participantes, então o Cruzeiro ficou 

campeão; o Santiago de Mato Perso, vice; o Duque de Caxias, em terceiro lugar; e o Santa 

Juliana, em quarto lugar. E na série prata, então nós tivemos aí o Getúlio Vargas então como 

campeão; o Aparecida como vice-campeão; e o Frei Eugênio, em terceiro lugar. Parabenizar 

todas as equipes e agradecer aqui a família Andreazza, na pessoa do Jorge, do Valdir, agradecer 

também pelo convite feito para que pudesse fazer parte da entrega da premiação lá ontem. Uma 

grande festa! Parabenizar aqui o Maicon Pan, que deu destaque especial a toda, a todo o 

campeonato, fazendo uma grande cobertura através do Piccolo Esportivo. Então parabéns a todos 

os envolvidos. Também queria dizer que no próximo sábado, então nós temos aqui a Mostra 

Científico-Cultural, a partir das 14:00 horas, lá no Parque da Vindima, com entrada gratuita. 

Então todas as escolas municipais, estaduais e a Apae que vão expor lá seus trabalhos executados 

então durante a Mostra Científica, todos estão convidados. E Vereador Vitório, eu acho que é 

até, o senhor me citou, queria responder também. Eu acho que é importante, o Prefeito César 

recebeu vários projetos e deu andamento aos projetos que continham, executando aquilo que 

constava no projeto. E infelizmente que, por isso que eu falei, a escola podia, os engenheiros, as 

pessoas que fizeram o projeto da ampliação na escola podiam ter previsto, saberiam que o 

refeitório precisava de investimentos também, poderia ter deixado no projeto, a obra já estava 

toda ela pronta. Então, claro, agora o Executivo tem que refazer um projeto, usar as salas que 

estão lá, adequar elas novamente, ampliar o refeitório. Mas se estivesse tudo no corpo do projeto 

antigo, a obra já estava toda ela concluída. Então é uma ideia da equipe de Planejamento, agora, 

é fazer um projeto e se não conseguir concluir todo o projeto durante a gestão do Prefeito César, 

na próxima gestão, independente do prefeito que assumir, ele vai continuar o projeto, acho que 

isso é interessante pra dar continuidade nos trabalhos do Executivo. É dinheiro público e nós 

precisamos, sim, é pensar sempre um passo na frente, pra que os projetos sejam bem executados. 

Era isso, Senhor Presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, o Vereador Ademir. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores e 

Vereadora, pessoas que ainda nos acompanham, dizer de que também, na pessoa do Zair aqui, 

Zair Molon que nos visita hoje, fazer um agradecimento a todos os meus colegas de trabalho lá 

da 49ª Festa da Colônia. O Zair também teve um papel importante com os “quatrilheiros” lá no 

sábado, e ele acompanhou também, nos ajudou em todos os dias dos festejos lá e do trabalho da 

49ª Festa da Colônia. Então agradecer a todos os meus colegas, toda a comunidade, todos que se 

envolveram diretamente ou indiretamente lá para que a festa tivesse o sucesso que teve. Então 

fomos visitados aí por quase três mil pessoas, Zair, quase três mil refeições foram servidas 

nesses quatro dias de festa. Então, além disso, todos os restaurantes e todos as casas ofereceram 

os seus produtos e sua alimentação também. Então Otávio Rocha teve sucesso na 49ª Festa da 

Colônia. E o ano que vem estaremos completando sim, a 50ª Festa da Colônia, que começou lá 

em 1973. Também então agradecer também as equipes que vieram jogar o quatrilho, Zair, as que 

vieram jogar as bochas, agradecer o Executivo, aos Colegas Vereadores que se fizeram presentes 

lá, prestigiando, estando conosco lá, partilhando de momentos agradáveis, também o nosso 

agradecimento. E dizer também agora, que na próxima sexta-feira, Otávio Rocha de novo está 

empenhada, está um trabalho já para o 13º Menarosto, promovido pelo Lions, em apoio à Apae e 

à Liga de Combate ao Câncer aqui de Flores da Cunha. Então, na próxima sexta-feira agora, dia 

quatro, estaremos novamente lá, com as portas abertas e todo o pessoal imbuído desse 

sentimento de ajuda e de trabalho para a nossa Apae e a nossa Liga, através da organização do 

clube de serviço, o Lions. Então contamos com a presença também dos Colegas e das pessoas 

que nos escutam. E, no sábado à noite, então estive no, nos vinhos e queijos, os queijos e vinhos 

lá, promovido pelo Rotary Club aqui também aqui de Flores da Cunha, lá na Monte Reale. Um 

belíssimo evento então também e parabenizar toda a organização do Rotary Club de Flores da 

Cunha, um magnífico evento lá na vinícola Monte Reale. Então pudemos também degustar bons 
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vinhos, bons queijos e tantas outras iguarias que foram apresentadas lá também nesse evento. 

Então os eventos acontecem aqui na nossa cidade e geralmente, que nem o, a exemplo de sábado, 

foi beneficente também, e acredito sim, que possamos contribuir também na parte social com as 

nossas entidades. Era isso, Senhor Presidente e Colegas. Uma boa noite e uma boa semana a 

todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. No 

dia 25, na festividade que integra as comemorações da Festa da Colônia, em homenagem ao dia 

do Colono e Motorista, na localidade de Otávio Rocha, com hasteamento das bandeiras na praça 

Regional da Uva, início simbólico da poda das parreiras, representando os municípios maiores 

produtores de uvas do estado e almoço de integração do colono e do motorista. Eu gostaria de 

agradecer ao Vereador Ademir Barp, pela recepção, também ao Zair que se fazia aqui presente, 

morador lá da comunidade, e os demais Vereadores que participaram do evento. No dia 27, 

estive então na reunião do Parlamento Regional da Serra, o encontro ocorreu na Câmara de 

Vereadores de Farroupilha, para debater o desenvolvimento do turismo regional. No encontro, a 

diretora executiva da Instância de Governança Regional da Uva e Vinho para o Turismo, 

Atuaserra, a Beatriz Paulus, ressaltou a necessidade dos legislativos estarem atentos às políticas 

de incentivo ao turismo vindas do Estado e Governo Federal, destacando a importância de uma 

legislação clara, que considere infraestrutura, energia, saneamento básico e acessos para 

viabilizar empreendimentos turísticos responsáveis e eficazes. E, também, os parlamentares de 

municípios da região então relataram o que vem sendo feito em seus municípios para fomentar o 

turismo e o que ainda precisa ser feito para desenvolver ainda mais este setor. Eu também queria 

informar que amanhã, dia 1º de agosto, haverá novamente uma campanha de doação de sangue 

no Salão Paroquial então, que ocorrerá das oito e trinta, oito e meia da manhã às dezesseis horas, 

e sob agendamento. Então quem ainda desejar, pode estar fazendo contato pelo número (54) 

99172-7465, com o banco de sangue. Então esta ação é uma promoção da Prefeitura, da 

Paróquia, do grupo de voluntários Flores do Bem, o Banco de Sangue e o hemocentro. Quem 

puder estar ajudando, então faça contato e, dentro do possível, faça a sua doação. 

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 31 de julho de 2023, às 19h27min. Uma boa noite e uma boa semana a todos! Muito 

obrigado! 
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